

О Т З Ы В

члена совета диссертационного совета на диссертацию **Старовойтовой Снежаны** на тему: **«Социально-экономические механизмы интеграции национальных меньшинств в Литве»**, представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по научной специальности **5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы**.

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена потребностью изучения социальных условий и предпосылок воспроизводства социальных общностей, в том числе в условиях их существования в других этнических средах. С этих позиций необходимо исследовать механизмы интеграции национальных меньшинств, которые позволяют представителям таких меньшинств, с одной стороны, осуществлять жизнедеятельность по правилам доминирующего этноса, но, с другой стороны, сохранять свою самобытность и воспроизводить свои национальные практики осуществления общественных отношений. В связи с этим тема диссертационной работы представляется весьма актуальной.

Обоснованность научных положений и рекомендаций, сформулированных в работе. Научные положения в диссертации, выводы и рекомендации работы достаточно аргументированы и обоснованы. Фундаментом работы является достаточно широкий круг научных источников. Выводы работы опираются не только на теоретический анализ, но и на эмпирическое исследование, поэтому работа имеет не только теоретическое, но и практическое значение. Структура работы отражает логику анализа поставленной автором цели и сформулированных задач исследования.

Теоретическая часть работы хорошо проработана и опирается на фундаментальные научные труды социологов, исследовавших социальную интеграцию. В работе представлены классический, неоклассический и мультикультуральный подходы. С. Старовойтова обращается к анализу современного теоретического осмысления социальной интеграции, исследует различные виды экономической и социальной интеграции применительно к литовскому обществу. Диссертационное исследование включает в себя эмпирическое исследование, посвященное изучению проблемы экономической и социальной интеграции национальных меньшинств. Отмечается, что в Литве отсутствует определение термина «национальное меньшинство», поэтому для пояснения этого термина используются такие критерии, как отличия этнических групп в культуре, языке, традициях и религии. В конце работы приводятся практические рекомендации, где предлагается поощрять интеграцию со стороны общества путем создания равных гражданских и политических возможностей в правовой и в практической плоскости, а также общественной толерантности в области принятия этнической дифференциации. Таким образом, обоснованность положений и рекомендаций, сформулированных в диссертационном

исследовании, определяется также применением социологической методологии к объекту исследования. Автор адекватно разработала методологическую базу своего диссертационного исследования, Заявленная соискательницей цель исследования достигнута, автором получены значимые результаты в исследовании интеграционных процессов в отношении национальных меньшинств в Литве.

Достоверность полученных результатов обеспечивается применением С. Старовойтовой социологической методологии, основанной на структурном функционализме и неофункционализме, а также включающей в себя такие социологические методы познания, как генетический структурализм и структурно-функциональный анализ. Выводы автора развернуты и обоснованы. Рекомендации имеют практическую значимость и могут быть использованы в сфере управленческой деятельности. Достоверность научных положений в целом не вызывает сомнений.

Основные научные положения диссертационного исследования были апробированы С. Старовойтовой в процессе ее выступлений на международных и всероссийских научных конференциях, а также в научных публикациях в научных периодических рецензируемых изданиях.

Научная новизна диссертационного исследования, заявленная соискательницей, находит свое подтверждение в тексте работы. Среди наиболее значимых положений научной новизны следует отметить следующие положения.

Во-первых, автор расширяет существующие знания о процессах интеграции различных социальных общностях вообще и применительно к национальным меньшинствам в частности.

Во-вторых, автор исследует процессы интеграции национальных меньшинств сквозь призму их взаимодействия с доминирующим этносом, при этом особое внимание уделяется механизмам интеграции национальных меньшинств, которые в большинстве случаев являются конкретными для конкретных взаимодействующих этносов. В этом смысле автор выявила конкретные механизмы интеграции национальных меньшинств в Литве.

В-третьих, автор обращает внимание на общественные условия, которые определяют существование и эффективность выявленных механизмов интеграции.

Практическая значимость проведенного исследования. Результаты, полученные в процессе проведения исследования социального и экономического аспектов интегрирования национальных меньшинств в Литве на примере польской диаспоры, формирует новое видение ситуации и способствует приращению научного знания по исследуемому вопросу.

С. Старовойтова предоставила рекомендации учреждениям, вовлеченным в процесс интегрирования национальных меньшинств, которые имеют как локальный характер, способствуют улучшению условий социальной и экономической интеграции применительно к кейсу Литвы; так и общий характер и могут применяться в многонациональных обществах.

Рекомендации будут полезны при разработке и реализации программ, направленных на совершенствование политики в отношении национальных меньшинств в Литве. В том числе, результаты диссертационного исследования будут полезны и для корректировок внутренней национальной политики в России.

Между тем, высоко оценивая актуальность, обоснованность, достоверность, научную новизну и практическую значимость диссертационного исследования, следует высказать замечания, которые возникли в процессе прочтения диссертационной работы:

1. Автор большое внимание уделяет механизмам интеграции польского населения Литвы в социальное пространство доминирующего в Литве этноса. При этом остается непонятным насколько эти механизмы действуют в отношении интеграции других национальных меньшинств в Литве, и на более высоком уровне обобщения как эти механизмы работают в отношении интеграция разных национальных меньшинств в социальное пространство доминирующих этнических групп.
2. Автор исследует институциональные условия, определяющие действенность механизмов интеграции польского национального меньшинства в социальное пространство доминирующей этнической группы. Остается непонятным насколько можно применить знания об этих институциональных условиях в отношении разных национальных меньшинств, то есть можно ли сделать обобщение полученных результатов до уровня общего.

Общий вывод. Указанные замечания не снижают высокую оценку проделанной соискателем работы. Диссертация Старовойтовой Снежаны на тему: «Социально-экономические механизмы интеграции национальных меньшинств в Литве» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Старовойтова Снежана заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по научной специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Член диссертационного совета А5.4.4.23.7445,
доктор социологических наук, доцент,
профессор кафедры социального управления
и планирования
Санкт-Петербургского государственного
университета
Дата 11.09.2023



Пруель
Николай Александрович